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F O I A D I E C E S A N A . 
Organ al Eparchiel gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în săptămână: DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: : 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fi. — cr. > 

pe >/„ an . 2 „ 50 „ ) 
„ Piomânia şi străinătate pe an . 14 trancT ; 

» » » pe 1/* an 7 „ \ 

Preţul inserţ iuul lor: 
Pentru pulilicaţiun! oficióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ort, dacă conţin pană 
la 150 cuvinte 3 fi., pană la 200 cuvinte 4 fi., 

de aci în sus 5 ti 

; Corespondinţele sunt a sé adresa redacţîuneî 
; „FOIA DIECESANA"; 

eră banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
Tipografia diocesana în Carausebeş. 

Iubileul î. P. S. S. Părintelui Archiepiscop 
şi Mitropolit Dr. S i l v e s t r u Morar îu-

A n d r i e v i c î u . 

La eapetul luneî trecute biserica noastră din 
Bucovina a avut parte de o rară serbătoare; ea a 
serbat iubileul de 10. ani al celui mai demn Archi-
păstoriu, din câţi au păstorit pân' acuma biserica 
noastră din Bucovina. Pentru aceea bucuria şi in-

-sttfleţirea pentru înaltul Iubilarîu nici nu s'a mărgi
nit între augustele hotare ale Bucovinei, ele au re-
sunat în toate ţinuturile locuite de Români. 

Despre grandioasa manifestâciune, care fraţii 
Bucovineni au desvoltat-o la acest iubileu, dăm 
după „Candela" următoarele: 

Zilele de 26 . şi 27 . Aprilie a. c. vor remâne 
neşterse în memoria celor-ce avură parte a fi de 
faţă la festivitatea, manifestăciunea grandioasă din par
tea Archîdieceseî mulţămitoarie, însoţită încă pare-câ 
anume de cel mal dulce şi frumos timp de pri
măvară în onoarea activităţii de 10. ani a î. P . 
S. Sale Archipăstoriulul biscricei ortodox-orient. a 
Bucovinei şi Dalmaţiei. Manifestaţi unea se începu 
în 26. Aprilie seara, conform programului, cu un 
conduct de facle imposant şi ne mai vezut în ca
pitala ţereî. Peste 1000. de facle în frunte cu doue 
capele de musică se puseră îu mişcare la 8 y 2 oare 
tot patru câte patru din piaţa Elisavetel spre piaţa 
principală şi de acolo prin strada templului şi a 
universităţii spre reşedinţa archiepiscopească. Parcul 
de dinaintea palatului archiepiscopesc nu mai putea 
cuprinde mulţimea privitorilor. Tot aşa erau ocu
pate şi toate ferestrile spaţiosului palat, ce dau în 
acel parc. înaintea balconului se posta mal întâlu 
corul festiv, ce consta din 100. de cântăreţi, apoi 
ceva mai departe musica militară a regimentului de 
infanterie 4 1 . şi prinpregiur în linie şerpuitoare se 
înşirară purtătorii faclelor, desvoltând împreună cu 

focurile de pe portalul principal „o mare de lumină". 
Serenada se începu cu uvertura din opera „Wilhelm 
Teii" de Rosini, după care urma sub diriginta dţul 
E . Meşeder imnul festiv compus de dl C. R. Caras, ' 
apoi un ingenios potpouri compus de cântece roma- > 
nesci şi slavonescl de dl Costeleţchi, şi esecutat cu 
o acurateaţă, încât nu se mai piite reţine s6 nu 
aplaudeze nici înaltul Iubilarîu,, care sta pe balcon 
încungiurat de archimandriţii, asesorii consistorialul, 
de patronii Wserieeî şi de alţi dignitarî înalţi. După 
ce mal cântă,•cerul imnul festiv compus în limba 
slavenească de dl profesor I . " ,Vorol"c^^'i^ru,^l|^ŞW• 1•• l 

musica militară încă doue piese foarte bine alese, 
publicul erupse în strigăte de „se trăiească" şi „slava", 
în fine, mal aşezându-se valurile strigătelor, lua I. 
P. S. S. părintele iubilarîu cuvântul, de mulţănii 
cu voace sonoară în limba germană, română 'şi sla-
veană pentru ovâciunea măreaţă, ce i-se fâch. • 

A doua zi, adecă în 27. Aprilie, după-ce fii 
condus î. P. S. S. de o deputâciune compusă din 
dnii Archipresviterul Mândrilă, Ilustritatea Sa Modest 
cav. de Grigorcea şi profesorii I. Vorobchieviciu, 
Ghiriloviclu şi Tarnovieţchi dela reşedinţa archiepis
copească la biserica catedrală, se celebră liturgia 
solemnă, la care piesele corale le cântă cu deose-
bită precisiune un cor combinat din membrii Soţie-
tăţiî „Armonia" şi a Soţhtăţiî „Academia ortodoxă" 
şi din studenţii dela şcoalele mijlocie. După sânta 
liturgie şi doxologie ţinu venerabilitatea sa păr. 
Exarch catedral Ioan Procopovicîu următoarele cu
vântări festive: . , 

Mult onorată adunare! 
Drept măritorilor creştini! 

Mărire şi laudă lui Dzeu, căci El este bun şi ' 
charul Lui vecinie! Şi noi toţi se zicem: „Amin". 
— Da, dacă ar pute vorbi toţi membrii bisericei 
noastre drept-măritoare a Bucovinei dint'ro gură, 
apoi el n 'ar putea zice alta decât „Amin" la cân-
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tarile noastre de laudă şi la strălucita festivitate 
de astăzi. 

înainte de 10. ani, fiind Mitropolia noastră 
văduvă, se rugau toţi credincioşii, ca odinioară sânţii 
apostoli: „Doamne cel-ce şeii inimile tuturor, arată-
ni-1 pe care l-ai ales se iee soartea servitului ace
stuia" (fap. ap. 1. 2 5 ) ; se rugau cu umilinţă cătrâ 
atot-înduratul părinte ceresc, ca El se nu ne lase 
timp îndelupgaţ orfani, fără păstorîu, fără conducă
torul, fără părinte; El se binevoiească a-ni da „un 
păstorîu după inima sa" (Ierem. 3 . 15), carele se 
fie demn a ocupa treapta cea mal înaltă în biserica 
noastră şi să fie prin cuvânt şi faptă pentru toţi 
o evangelie /vie, un far luminătoriu. 

Această neîncetată, intimă, umilită rugăciune, 
aceste plângeri ale preoţimiî şi ale credincioşilor nu 
putură rămâne neauzite; căci erau rugăciuni cu spi
rit şi cu adevăr, rugăciune în numele şi după po
runca lui Christos. în sţis se sul ca o mireasmă 
bine-mirositoare rugăciunea credincioşilor, în jos se 
coborî împlinirea e l ; aseeptarea se alină, speranţa 
se împlini, ranele se vindecară, tristeaţa dispăru şi 
bucuria împlu inimile tuturor credincioşilor drept
ul ări tori : căci prea induratul Dzeu lumină spiritul 
prea graţiosului şi prea luminatului nostru împărat 
şi ni denumi nouă, celor orfani, un părinte sufletesc, 
un archipăstoriu adevărat. 

Silvestru este numele cel dulce, careul numesce 
de 10. ani încoacea numai cu pietate, şi dragoste 
to^ţă "limba drepţ-măritorie^ din ţeară, :ba chiar vşi,«4e 
peste hotare ; Silvestru e Archipăstoriul şi Mitro
politul nostru, carele veghiează cu neadormire de 
pe scaunul mitropolitan peste turma cea cuvântă
toare din Bucovina; Silvestru este grijiliul nostru 
părinte sufletesc, la care se îndreaptă cu iubire, în
credere şi alipire fieascâ privirea tuturor fiilor drept-
credincioşi din ţeară, — fără deosebire de limbă, de 
vârstă şi chiemare; Silvestru este representantul, 
prea demnul apărătoriu al credinţei şi bisericeinoa-
stre drept-măritoare din Bucovina. 

Cu încredere în puterea şi luminarea de sus 
me voîu încercă a corespunde onorificului mandat, 
ce l-am primit,, şi a areta îndreptăţirea strălucitei 
festivităţi şi bucuriei noastre de astăzi. 

Eacă Archiereul cel-ce în vieaţa sa i-a plăcut 
Dlul şi s'a aflat drept, carele să vă împârtăşască în 
timpuri viforoase charul ceriului"! Ea<?ă î. P . Sâu-
ţitul Archiepiscop şi Mitropolit, prea demnul Iub> 
larîu! — Un luminătoriu a fost el^ precum mal 
nainte în sinceritate curăgioasă şi franchieaţă ne
înfricată, aşa mal târziu în appstolica-I archierească 
act ivi ta te ; el şi-a împlinit, conform îndemnului. 
sântului apostol, diregătoria, fiind în prisosinţă ser-
vitoriul lui Christos şi administrătoriul lui Dzeu.. 
— După eseinplul apostolilor şi al episcopilor din 
primele veacuri ale creştinătăţii a călătorit el prin 
toate unghiurile ţărel, a sănţit în decursul Arehî-
păstorirei sale peste 50 de locaşuri none dzeescî, 

săvârşind pretutindene jertfa cea necruntă, şi i-a 
îndemnat prin graiu viu şi scrieri archipăstorale pre 
toţi păstoriţii la lupta cea sântă, la luptă pentru 
cruce şi credinţă. 

Din apropiere şi din depărtare au perigrinat 
la scaunul archipăstoresc număroase cete de credin
cioşi şi au primit din manele Archipăstoriulul bine
cuvântarea păstorească. O sută treizeci şi noauă de 
inşi a sânţit el, prin impunerea mânelor, „pentru 
eterna preoţie, întru fii ai neamului celui nemuritorîu, 
întru carele nimene nu se nasce". Eparchia Buco
vinei a crescut, a înflorit sub Archipăstorirea lui în 
ştiinţifica cultivare şi deamna vieţuire a preoţimiî 
şi în statornica şi nestrămutata pietate a credincio
şilor, împărăţia lui Dzeu a sporit şi sporesce în 
Eparchia lui, binecuvântată cu toate faptele spiri
tului" sânt, întru unire şi pace spre onoarea lui Dzeu 
şi mântuirea sufletelor. Păstoriul şi turma stau strâns 
uniţi în speranţă şi amoare prin legătura cea ne-
destructibilă a credinţei catolice, a credinţei noastre 
drept-măritoare. 

Se fac încercări şi în zilele noastre, a slăbi 
această legătură străvechie, şi voacea necredinţei so-
coate, că va sgudui temeliele bisericel noastre. Ce-i 
tendinţa lor, a celor orbi ţ i?! O religiune vreu ei să 
întemeieze: desbinând — pace, defăimând şi urînd 
— amoare! El vreu să fie credincioşi fără credinţă, 
creştini fără Christos, catolici fără ortodoxie! EI 
singuri se dejudecă, el singuri îşi judecă ^faptele! 
El seamână* vânt şi vor secera fortuna! Temelia.cea 
tare a ortodoxiei va susţinea biserica noastră, care 
este singură adeverata biserică a lui Christos, ca 
de 19 sute de ani până acuma, aşa şi mai departe 
neclintită, şi ea va remânea neatinsă de defăimare 
şi calumnierl, priveghiată şi apărată cu visteriele 
vieţel el de episcopi şi archipăstorî. „Nu este ni
mica nou sub soa re" ; puterile cele vechi se luptă 
numai cu arme noi, dar toate încercările vor ră
mânea faţă cu biserica noastră de ruşine ca şi toate 
armele duşmane din străvechime. încă stă peatra 
cea din capul unghiului a bisericel noastre neclintită 
şi nemişcată; încă sunt episcopi şi preoţi şi-şl cu
nosc datorinţele şi încă viează credinţa noastră cea 
catolică prin toate unghiurile pământului în milioane 
de suflete, cari li sânt alipite episcopilor şi preoţi
lor cu umila venerăciune şi încredere, şi cari prin 
aceştia şi cu, aceştia sunt şi vor fi totdeauna, cu 
inimă şi cu suflet, credincioşi bisericel lor. Noi seim, 
că s'a prezis un timp, în carele veni-vor smomitorî 
şi amăgitori, cari nu. vor suferi învăţătura cea să
nătoasă, ci i-se vor împotrivi ei, şi cuprinşi de ră
tăcire, pre alţii, la rătăcire îl vor ademeni şi la fa
bule se vor pleca. (2 . Tim. 3 , 13 . 4, 3.) Noi seim, 
că este .scr is : „Nevoie este să vină scandaluri" 
(Mat. 18, 7). Şi este drept, în toate veacurile a 
fost ajunsă biserica J u î Cariştos de scandaluri, dară 
ea a. fost ajunsă numai, pentru-ca să le învingă. 
De aceea se. ne mângâiem ş | de astă da tă! Biserica 
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noastră, care a zidit-o Domnul pe acea peatră, în
cât nici porţile iadului nu o. vor învinge, şi care nu 
s'a supus nici odată atacurilor pornite asupra eî din 
partea celor tari şi puternici din vechime, ea va sci 
suporta cu bărbăţie apostasia unora dintre lipaşîl eî 
şi a învinge glorios cu ajutoriul Celuia-ce este cu 
ea până la finea veacurilor, toate încercările atât 
ale duşmanilor văzuţi cât şi ascunşi. 

Cu firma consciinţă de învingere deci şi cu bu
curie înaltă serbăm noi astăzi a zecea aniversare 
de Archipăstorie a Eminenţei Voastre, I. P . S. Stă
pâne ! Ni sunteţi doară Înşi-Vă o icoană a s. noastre 
biserici întru firma, pacînica şi neschimbata-1 acti
vitate. Zece ani staţi ca Archiepiscop şi Mitropolit 
la altariul Dluî şi împărtăşiţi, rugându-Vă, binecu
vântând şi sânţind, ca un isvor bogat şi nesecaver 
apele vieţel de veci. întru aceasta V a binecuvântat 
Dzeu cu. abundanţă, căci în manele I. P . S. V. a 
pus El toiagul lui Arou, ca sâ-î pasceţî poporul, şi 
în tot timpul aţi păstrat ca un păstorîu credincios 
şi administratorul dzeesc vistieriile înveţătureî sânte 
în toată deplinătatea lor. 

De aceea ne-am adunat cu toţii din apropiere 
şi din depărtare, să serbăm împreună ziua aniversa-
rie şi să Vă aducem din parte-ne înaltă stimă şi 
fiiească amoare, drept cunună de înaltă onoare bine
meritată. Această zi de onoare a Eminenţieî Voastre 
este zi festivă, zi de sărbătoare pentru toţi credin
cioşii din întreagă ţară. „Aceasta este ziua, ce a 
făcut-o Domnul să ne bucurăm şi se ne desfatăm 
într ' însa". 

Să ne unim deci, I. M., cu toţii, şi cu o gură 
şi cu o inimă se ne rugăm pentru prea iubitul no
stru Archipăstoriu, să ne. rugăm, aşa grăind: „Doamne 
Dzeule! pre cel-ce ni 1-aî ales, şi pre carele noi 
toţi, cu respectuoasă amoare şi fiiească ascultare î l . 
stimăm, pre Archiepiscopul nostru binecuventă-1 cu 
charul tău, întâresce-1 cu puterea ta, condu-1 cu spi
ritul* tău cel sânt, ca să ne premeargă pe calea 
mântuinţel şi să ne conducă şi pre noi pe calea 
aceea; ca să fie căutătura lui chiară, braţul lui pu
ternic, credinţa lui viie, curagiul lui resolut, con-
fidinţa lui firmă, şi ca să pască turma ta cea cu
vântătoare în necaz şi bucurie, în zile Senine şi vi
foroase, tot pe nevestejitele plaiuri ale bisericel tale! 
dăruiesce-I încă mulţi ani plini de activitate mân
tuitoare; şi dacă-ţl va plăcea a-î cere înderept to
iagul păstoriei, apoi învrednicesce-1 de plata servito
rilor tel celor credincioşi; învrednicesce-1, ca să fie 
despărţirea Ini despărţirea unui părinte bun şi grijiliu 
de fiii şei, îuvrednicesce-1 să-I fie memoria adânc în
tipărită în inimile tuturor, şi toţi din generăciune 
în generăciune să mărturisească, zicând: „El a fost 
păstoriul cel bun!" A m i n . 

Urmează cuvântarea în limba slaveauă. 
Aceste cuvântări, rostite de tot conform regu-

lelor oratoriei atât în privinţa tonului cât şi a ge
stului, au făcut adâncă împresiune asupra auzitori-

lor. — Cât de ordinea din biserică, care în tot de
cursul servitului divin era plină ochlu de oameni, 
apoi ea era conform programului următoaria: în semi
cercul deadreapta stau representanţil patronilor bi
sericesc! şi al nobilimii, membrii consistorialul, re
presentanţil universităţii dela facultatea teologică, 
representanţil monăstirilor, superiorii seminariuluî, 
profesorii de religiune dela scoalele poporale şi mij
locie, representanţil preoţimii de păstorie etc. în 
mijlocul năiî era un spalier pitoresc format din po-
porăciunea rurală venită la iubileu din diferitele co
mune rura le ; eară în semicercul stâng sta partea 
femeiască foarte representată din toate stările. — 
După servitul divin, care dură până la 11 oare, fu 
condus I. P. S. Iubilarîu' tot de acea deputăciune la 
reşedinţa archiepiscopească, eară câteva minute mal 
în urmă plecară, într 'un şir imposant de equipage, 
patronii bisericel, nobilimea, preoţimea, diferitele de-
putâciun! etc. prin strada principală pană la porta
lul reşedinţei, unde fură toţi întîmpinaţî de ceremo-
niari şi conduşi în sala festivă. Acolo în dreapta 
cuprinseră loc patronii bisericesc!, nobilimea, ostă-
şimea, deputăciunile şi corporăciunile, şi în stânga 
Archimandriţiî, asesorii consistoriali, colegiul profe-
sorial al facultăţii teologice, protopresviteriî, ceea-
laltă preoţime e t c , eară galeriele - erau ocupate 3e o 
cunună frumoasă de dame. O deputăciune conduse 
apoi pre 1. P . S. S. părintele Archiepiscop din sala 
albastră 'în sala festivă, unde fu thtîmpinat ' cu' stf$». • 
gate de „se trăească" şi „slava", Picând soţietatea: 
„Armonia" împreună cu soţietatea „Academia1 orto
doxă" întonâ imnul „Mărire lui Dzeu" de Beetho-
ven. Ocupându-şî Eminenţa sa locul, ce i-a fost re-
servat, îndată i-se făcu înainte Ilustritatea Sa. Dom
nul Ian cu cavalerii! de Zota, de rosti următoarea 
cuvântare: 

Eminenţa Voastră! 
înalt Prea sântite Părinte! 

Azi sărbeazâ dreptcredincioasa biserică a Buco
vinei şi Dalmaţiei zeceuiul activităţii Eminenţei Voa
stre ca Archiepiscop şi Mitropolit. 

Privirea retrospectivă asupra activităţii înalt 
Prea Sânţi ei Voastre în cel zece ani, de când ocu
paţi scaunul archieresc, a îndemnat spontan întreg 
poporul Eparchiei a-şî manifesta serbătoresce simţi
rile, de cari este predominat faţă cu I. P . S. Voa
stră, Archipăstoriu! lui, însărcinându-mă pe mine cu 
onorifica misiune, de a-I fi interpretul înaintea Emi
nenţei Voastre. 

Deci dară în numele întregei Eparchie, al pa-; 
tronilor bisericescl, al clerului regularlu şi secularlu, 
al înteleginţel şi al tuturor comunelor din Bucovina; 
am onoarea a declara aici solemn, cum-că întreaga 
Eparchia este foarte mulţămită cu conducerea şi câr
muirea Eminenţei Voastre. 

Apostolica misiune de conducere, cu careă V-a 
însărcinat Domnul nostru Isus Christos, aţi înde
plinit-o cu strălucit succes, recunoscut de toţi. 
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Invăţăturele, cari le-aţi răspicat atât prin graiu 
viu cât şi prin diferitele epistole şi apologii, ni-au 
împrospătat simţirile religioase; dovadă sunt cele 
57. biserice, cari s'au clădit şi reconstruit în de
cursul celor zece ani. 

învăţăturile Eminenţei Voastre au mărit respec
tul străinilor faţă cu biserica noastră; ele ne-au ră
dicat şi pre noi înşi-ne în propria noastră stimă. 

învăţăturile I. P . S. Voastre ne-au întărit în 
cultul patriotismului şi după pilda, ce ni-aţl dat-o 
de nenumărate ori, sunt şi simţirile noastre pătrunse 
de măreaţa idea de patriotism, de nemărginita .iu
bire cătră Prea înalta Dinastie şi de nestrămutata 
fidelitate cătră Imperiul austriac, în carele biserica 
noastră îşi află scut şi razim putermc. 

învăţăturile Eminenţei Voastre an înrădăcinat 
în noi virtuţi, basate pe umanitate. 

In tot timpul activităţii Voastre aţi sciut, înalt 
Preasânţite Părinte, a-î întruni fără părtinire şi fără 
deosebire de naţionalitate pre toţi eparchioţii sub scu
tul părintesc al Eminenţei Voastre! pildei şi îndem
nărilor Eminenţei Voastre avem de mulţămit, nu nu
mai că esistă întră cele doauă popoare principale 
ale ţerel noastre, întră Români şi Ruteni, o iubire 

frăţească, o armonie binefăcătoare, de care ne In
vidiază toţi ceialalţî, ci am învăţat încă după pildă 
şi sfaturile Eminenţei Voastre a trăi şi cu popoa
rele de altă lege în amiceaţâ şi bună înţelegere. 

Toate meritele acestea ale Eminenţei Voastre 
cer deplina noastră recunoscinţă, care suntem da
tor i ' a Vi-o respica astăzi sărbătoresce, întruhindu-ne 
anume în scopul acesta. 

Mulţămim deci I. P . S. Voastre pentru buna, 
înţeleaptă şi binevoitoarea păstorie şi povăţuire şi 
ne rugăm la prea puternicul Dumnezeu,, ca se Vă 
ţină încă mulţi ani în mijlocul nostru şi să Vă dee-
puterea a ne conduce încă mulţi ani --tot jpe calea 
aceea, care a-ţi ales-o pentru mărirea sântei noastre 
biserici, în folosul patriei şi al poporului Eminenţei 
Voastre. -

Ne rugăm, ca să binevoiţi a primi asigurarea 
nemărginitei noastre dragoste şi veneraţiunl şi în-, 
t r 'una şi promisiunea, cum^că cu dragoste şi ascul
tare fiiească vom urma şi în viitorîu tuturor învă
ţăturilor şi povăţuirilor, de cari ne veţi mai face 
părtaşi. 

Să trăiţi, Eminenţa Voastră, mulţi şi fericiţi ani! 
(Va urma). 

. ' >»<B>a<_j — 

Datini şi credinţe poporale despre „Fraţii 
sean fârtaţii de cruce". 

(Continuare). 

Mal trăesc încă oameni bătrâni şi azi pintre 
noi, cari ne povestesc de astfelîu de înfrăţiri săverr 
site de el, dar nici din unii nu ara aflat nici n'am 

auzit, ca scopurile acestor înfrăţiri să fie fost altele 
decât numai cele mai sus arătate. 

Am auzit însă din strămoşul meu, carele a 
murit în anul 1872. în etate de 104. ani, (şi delà 
carele multe datini şi credinţe poporale am scris şi 
învăţat) cum-că el, abia îşi mal putea aduce aminte 
de Turci, şi că mamă sa îl înfrica de băiat mic cu : 
„Vină în casă că vin Turcii", seau când făcea ceva 
zicea : „Te dau la Turci". Densul îmi povestea cum că 
au auzit din părinţii sei, că pe timpul Turcilor, adecă 
când aceştia domniau pe aici, erau prin codri noştri 
bande de haiduci, ba, a păstrat delà aceia şi pentru 
noi arme ascunse, cu cari „mulţi spurci" au omorît 
acei părinţi şi moşi ai sei. 

Tot delà acest strămoş ăl meu am auzit şi 
următoarea istorie : ; 

„Mai de mult pe timpul Turcilor, trăiau toţi 
fraţii la olaltă în casa părintească;, pană se jnmulţau 
la un număr de nu mal încăpeau în casă, apoi se 
despărţiau cu dragoste şi în înţelegere, fiind darul 
lui Dzeu peste el, nu ca astăzi, când dacă părin
tele îşi ceartă fiiul acesta se duce delà el. Atunci 
nu sciau oamenii de sărăcie, căci lucrau mulţi la 
olaltă, adunau mult la o grămadă, carea nici când 
nu se gata afară de ani reî. Atunci nu se plângeau 
oamenii ca astăzi, că au mulţi copii, ci se plângnau 
când n'a veau. Căci dênsiï credeau că : câţi indivizi 
sunt într'o casă, atâtea norocurî are casar acea, ş i : 
Fnde sttnt mulţi în casă, acolo totuşi tr8bue să fie 
unul curat şi fără păcate, pentru carele Dzeu îi sus
ţine şi le eartă păcatele. Noi, zicea acel strămoş al 
meu, eram 9. fraţi şi 3 . surori, cari în toată di
mineaţa ziceam „Tatăl nostru" GU părinţii noştri, 
nainte de mâncare şi seara nainte de culcare. Şi 
Dzeu ne şi ajuta, căci nu suferiam nici când lipse. 
Unii eram la ol, alţii la capre, unii la săpat, alţii 
la cosit s. a. Muierile asemenea se impărţiau, unele 
la economia casei, altele la lucrul câmpului. Banii 
ce-I agonisiam din vinderea bucatelor şi a vitulor ce 
ne erau de prisos, nu se mal gătâu din casă, căci noi 
nu-I dam pe alte lucruri, decât pe cele ce ne trebuiau 
la economia noastră şi care noi nu le scieam fece. 

Birturi ori beţii, în pruncia mea în satul no
stru n/au fost. Era un caz foarte rar; când gresia 
vr'unul de bea prea mul t ; dar acela nu-1 mal ve
deai cu lunile, ba chiar cu anii, de ruşine ce-i era 
de oameni, dar şi oamenii ceialalţî se fereau de el. 

La tatăl meu în casă, — zicea el, — erau 
vasele cu răchie de 10—20 ani, dar beţi nici unul 
nn s'a văzut nici când, căci seara se împărţea de 
cel mal bătrân din casă, un fârg (cauc de curcubătă, 
păhărel) de rachie, şi cu acela era fie-care îndestulii, 
Cinam şi ne culcam de vreme, ca să ne sculăm de 
noapte spre a -ne împărţi la lucru. v 

. „ Ş i atunci erau petreceri cu jocur i ! Dar nu ca 
acum prin birturi, ci prin casele noastre, şi anume : 
la praznice se adunau toţi „fraţii de cruce" cu fa
miliile lor unii la alţiţ. Acolo Cel tineri jucau după 
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surla ori după cimponiul unul bătrân ce le cânta, 
ear cei bătrâni se uitau la ei." 

„Vara în serbători se adunau mulţi tineri la 
olaltă şi se jucau dea mingea, dea popicul, masa, 
poarca, cacica, barda, huliul, pitulicea, lotri, malalu 
spart, dea soarele şi luna s. a. Ear cel bătrâni pri
veau la ei, seau se adunau la un loc se asculte în
văţăturile ori poveştile unui om mai bătrân din
t re ei." 

„în timpul copilăriei mele — zicea strămoşul 
meu — era mai bătrân lâ noi în sat, un unchîu al 
tatălui meu, carele şedea cu noi în casă. Acela a 
sciut povesti mai multe, mai bine şi mai lămurit 
din „timpurile bătrâne." 

„întră altele ce ţi-am spus, a fost şi istoria 
ce ţi-o spun acum, auzită dela unchiul tatălui meu, 
pre carea o ascultam, totdeuna când o povestea, cu 
oarecare fală şi sumeţie, căci era săvârşită prin moşii 
mei" : 

„Locul, unde se zice astăzi „cetate" în satul no
stru, (carele de presinte e posesiunea mea) îşi are 
în adevăr, numele dela cetatea ce a esistat Cândva acolo. 

„Cetatea nu se scie de cine au fost zidită, dar 
era atunci, când se începe povestirea mea, ocupată 
de o garnisiune de Turci, cari supraveghiau şi păziau 
şi minele de aur, argint şi aramă de aici. Acei Turci, 
deşi aveau aspră poruncă, a nu supăra pe locuitorii 
noştri pacînicî, de cari aveau lipsă se-i pro vadă cu 
cele pentru nutriment, (se înţelege pre bani) totuşi, 
acei „neoameni" năcăjau, jăuiau nu numai sătenii no
ştri, ci şi pe cei din satele vecine." 

„Pe timpul acela sătenii noştri erau cei mal 
mulţi prin codri, unde păstoreau mai mulţi Ia olaltă 
turmele lor, ca în caz de lipse să fie în stare ale 
apăra de răpirea Turcilor." 

„Acasă erau numai cel mal neîncungiurat de 
lipsă, cel slabi şi neputincioşi, cu femeile şi cu copii." 

„ în codri făceau cel bătrâni planuri, cum să 
se scape de Turci." 

„Dar sciţi cum e Eomânul! începutul e greu, 
la sfîrşit şi la urmări nici nu se gândesce, urmeze 
ce va urma. „Odată m'am născut, şi numai odată 
am să mor, dar numai când, şi de ce au rânduit 
(mi data) Dzeu a muri, de alta nu ! şi aceea tre-
bue să se întâmple odată!" 

„Aşa şi atunci moşii noştri făceau la planuri, 
dar deşi toţi erau resoluţl şi juraţ i , a curaţi satul 
de „spurci", nici unul, nu găsia modul cum se 
înceapă măcelul." 

„Odată un frate al moşului meu, venind din 
codri acasă, să mal vadă de cei de acasă, ajunse 
în cap de murg şi intrând în aylie, află pe mamă-sa 
plângând şi suspinând, jeară din lăuntrul casei stră
băteau ţ i p e t e d e s p e r a t e ; ]era- soru-sa, fată de vreo 
1 3 — 1 4 . ani, pe ca rea© răpiseră doi Turci. Tur
bat la auzul acestora; lua în dinţi iataganul ce-1 avea 
la brâu, • eară securea ce o ţinea pe mână o .prinsă 
;de coadă:şi întră în casă la Turci. »,r; .. . 1 

„Unul dintră eî auzind că cine-va a intrat pe 
uşă vru să tragă sabia dar în acel moment Eomânul 
îl lovi cu securea drept în cap de i-1 crepa în doue; 
al doilea Turc scosese sabia dar n'ajunse să dee. 
pentru-că cu a doua lovitură Românul îî" reteza 
capul. 

„Această vitejie nu înveseli pe cel de acasă ci 
mal mult îl întrista cugetându-se la resbunarea Tur
cilor, întră cel de acasă carii se temeau de urmări, 
era şi un frate mai mare al viteazului nostru. „Şi 
tu ai putut auzi strigătele surorii fără a-I sări în-
tr 'ajutorîu"? zise cel viteaz şi se repezi la secure 
ca se omoară pe frate-seu, dar fu înpedecat de părinţia 

„Dup'aceea încălecând pe un cal de al Turcilor 
alergă la fraţii de cruce din codri şi cu bucinuldede sig
nal ca să s'adune în grabă. Adunaţi fiind toţi şi înţele
gând cele întâmplate plecară cătră sat, unde se as
cunseră în fie-care casă câte 2. 3. Viteazul nostru 
ajungând slobozi caii Turcilor cu urechile tă
iate, cu scop că văzând Turcii caii batjocuriţi şi 
fără călăreţi, vor veni în sat să vadă ce. s'a în
tâmplat. . 

„Turcii ţinând svat an otărît să plece îa tăcere 
prin sat, împărţindu-se aşa, ca deodată să între în 
în fie-care casă câte 3 — 4 inşi, când vor primi sig
nal dela cel mal din urmă postat ; şi de vor afla 

fraţii lor morţi, să omoară tot ce le va cădea î n 
cale". " • . 

„Turcii primind signalul de măcel, intrară prin 
case, dar neaflând acolo pe nime, căci toţi se as-
Qunseseră, au voit să ese pe afară să-i caute, dar 
afară n'au mai eşit nici unul din el viu, căci to ţ i 
fură ucişi de Românii puşi la pândă. Ear din Ro* 
mânii n'au perit nici unul, aşa de bine au fost or-
ganisat planul de bătae". -

„Văzând Turcii remaşî în cetate, că soţii lor' 
, nu mal vin, au mai plecat şi alt rend în urma lor 

să-I caute. Aceştia însă fiind earăş pândiţi de Ro
mâni pe după garduri şi ziduri, mulţi • din el fură 
împuşcaţi de Români. 

„Auzid Turcii împuşcături, ceea-ce pană aci nu 
mal auziseră, au luat-o la fugă cătră cetate, crezând 
cum-că sunt încungiuraţl de vr'o armată împără
tească ; dar văzând Că nu-I urmăresce nime, — căci 
Românii s'au fost postat aşa, ca să nu-P lase s$ 
între în sat, dar nici să meargă vr'unul în cetate; 
a aduce veste soţilor lor, ca se le vină, în ajutorlu, 
— au .alergat mal întâiu pe la cusniţl (mine) . ş i 
au ascuns într'o ocnă şi într'o fântână din cetate, 
toate tesaurile ce le-au avut apoi s'au îiicuneat îa 
cetate, de unde când se ivea câte unul, era luat la 
ochiu şi împuşcat de Români. Când' au cunoscut; 
sătenii noştri că se pot împotrivi pute'reî Turcilor, 
au năvălit asupra cetăţii cu pusei, securi, lănci s. a. 
dar n'au aflat nici o resistiriţă, căci p u ţ i n a Turci 
ce mâl remaseseră s'au predat de'voie, crezând că prin 
aceasta îşi vor scăpa vieaţa, s'au înşelat; îns£ şi toţi 
fură omorîţl; pentru-că Românii se' temeau'"feâ de-1 
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vor elibera,, vor veni cu puteri mari asupra lor, 
precum ar şi fi fost, şi atunci era val de ei". 

„Averile lor însă adunate nime nu le-a mal 
.descoperit pănâ «stazl, care după tradiţiune să. fie 
fost însemnate. 

Cetatea apoi mal târziu au fost bombardată şi 
total nimicită; de cine şi când nu se scie. Aceea 
însă am auzit, că despre această vitejie a Românilor 
a mers vestea pană la împăratul, carele au trimis 
aici o trupă ca. se ocupe cetatea şi se omoară 
Turcii ce au mal remas, dar n'au mal aflat nici 
unul viu". 

In locul acela s'a găsit la anul 1865 . un tun 
mic de aramă, carele de presinte se află în museul 
din Timişoara. (Va urma). 

A p frl 
Cătră locuitorii oraşului Caransebeş! 

P. T. Concetăţeni! 
3 

Inteliginţa oraşului nostru nu* are părechie în 
ţeară cu privire la instituţiunile umanitare. Nu este 
instituţiune de binefacere, care să nu-fie spriginită 
din destul. Dovadă ne sunt numeroasele reuniuni, 
ce există în oraşul nostru: reuniunea crucel roşii, 
reuniunea filantropică a femeilor, reuniunea pentru 
înfrumseţarea cimiteriuluî, reuniunea pentru ajuto
rarea bolnavilor, trei reuniuni de cântări, trei ea-1" 
sine, trei institute pentru împrumuturi de bani; cari 
toate ţintesc la uşurarea trebuinţelor cetăţenilor mai 
seracl, şi este o reuniune de pompieri. Toate ace
ste reuniuni le susţine inteliginţa puţin numeroasă 
prin contribuţiune de buna voie. 

Afară de acestea cunoascem femei venerabile şi 
mărinimoase, care nu pregetă a intreveni în per
soană în toată luna la oamenii cel buni şi la cun6-
seuţil lor spre a aduna ofrande marinimoase pentru 
ajutorarea singuraticilor orfani, a văduvelor obidate 
şi- a seracilor neputincioşi. 

Şi cu ocasiunea calamităţilor ce au atins în
treaga ţeară .nu a trimis Caransebeşul Segedinului 
cele trei vagoane dintâiu cu .ajutoriu ?, nu a trimis 
îu Bosnia Caransebeşul cel dintâiu ajutoriu pentru 
răniţi? 

Numai cu câţiva ani mai nainte a? ars o stradă 
întreagă. Nu a grăbit inteliginţa cu ajutoriu de 
lemne, de bani şi cu tot felini de sprigin încât în 
câteva luni; s'a edificat strada maiMrumos de cum" 
a fost? 

Aceste toate sunt astfellu de fapte, cari sunt 
demne de niulţâmită, dară nu au lipsă de laudă. 
Aceasta a făcut şi face inteliginţa oraşului nostru 
fără privire la religiune şi la naţionalitate. 

Dară cu părere de rău trebue să afirm, că faţă 
cu acestea lucrătorii de păment, carii constitue ma-
ioritatea ceâ mare a oraşului nostru, carii Îşi vind 
la inteliginţa laptele, cerealele, poamele şi tot feliul 

de producte, —- sûnt indiferenţi faţă de spriginirea 
ori cărei instituţiuni mai nobile. Sûnt indiferenţi — 
nu pentru-că doară n'ar avea pricepere pentru ceea 
ce este bun; căci şi poporul de rend al oraşului 
nostru are atâta cultură, ca să-şl cunoască adevă
ratele interese ale sale şi este în stare a-le şi apăra ; 
dară indiferent este de bună seamă, din lipsa de 
indemn. 

Se poate şi cugeta o instituţiune mai umani
tară ca reuniunea pompierilor voluntari, care coliba 
celui serac tot aşa o apără ca şi palatul celui avut? 

Aceasta e unica reuniune, care este întemeiată 
pe adevărata iubire a deaproapelul din cèle zece 
porunci. Şi acest popor de altcum religios privesce 
cu indiferentism, dacă casa vecinului său arde ; nu 
dă ajutoriu pentru-că pompierii sunt acolo. 

Şi cari sûnt acel pompieri? O corporaţiune 
constatatoare din abea patruzeci de astfellu de ce
tăţeni, dintre carii nici a treia parte nu are casă, 
ce ar putea să ardă, dară au inimă, sîmţ de bine
facere şi de .religiositate, încât cu periclul sănătăţii şi 
al vieţii se èspun de,- bună voie pentru apărarea 
avere! deaproapeluî, şi câte odată doară şi a ini
micului 

Sûnt aproape 300 0. de economi în Caransebeş, 
ale căror ease¿ instrumente de economie sûnt mal 
întâlu espuse periclulu! de foc, cari nu fac parte 
din aceasta reuniune pentru-că plătesc vre-o câţi-va 
crucerl pe seama pompierilor. E drept, dară^'dâcă 
plătesc, cu aceşti bani s'au procurat instrumentele 
de stins în preţ de aproape 6000 îl., cu care ar 
trebui să se deprindă, cel puţin 300. de oameni, şi 
din lipsa de părtinire se ocupă numai 40 . de inşi 
astfeliu, că în caz de foç fac şi servitul vitelor 
trăgătoare. Oare poate fi aceasta spre onoarea eco
nomilor noştri ? 

Oameni buni şi coneetăţeul ! 

Ascultaţi rugarea mea binevoitoare. * 
Cu toată stima rog inteliginţa oraşului nostru, 

carea este naturala conducătoare a poporului, ca cu 
sfatul să îndemne economii de a lua parte faptică 
în această reuniune, care lucrează spre binele în-
tregeî poporaţiuni a oraşului nostru. 

Rog pe economi! proprietari de păment şi de 
case, ca seau dênsiï seau feciorii lor să între în 
această reuniune. 

Nu este scusă că nu au ban! pentru, uniformă, 
nici nu trebue, căci îmbrăcămintea înd£|p$tă a eco
nomilor este destul de potrivită şi dte corespunze-
toare, eară coiful şi instruméntete de aperare şi aşa 
le dă reuniunea. 

Rog femeile şi fetele ca se-şî ţină de mândrie 
a stărui, ca bărbaţii şi junii şă fie membrii unei 
reuniuni de binefacere. 

Dacă rugarea mea nu va fi glasul* Ce resana 
în pustie; dacă economii noştri- în propriul interes 
ar întră în reuniunea pompierilor, atunci cu puteri 
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unite am forma astfelîu de instituţiune pentru bi
nele comun, sub al cărei scut, tot natul ar putea 
durmi in deplină linisce şi siguranţă. 

In aceea speranţă, că apelul meu binevoitorîu 
şi rugarea mea pentru binele comun vor afla resu-
netul dorit în inimile bunilor noştri economi, în acea 
speranţă, că nisuinţa mea va afla sprijinul necesarîu 
la întreaga poporăciqne, poftesc: ca Dumnezeul pu
terilor se sădească în inimile tuturor concetăţenilor 
buna înţelegere, se scutească oraşul nostru de tot 
răul şi cu darul seu cel nesecat să fericească în
treaga noastră poporăciune. 

losif Faragd. 
vice-comandantul pompierilor" 

Oraviţa-Română, in 2. Maiu 1890. 

Onorabile Domnule Redactor! 

î n ziua de Sân-George învăţătoriul nostru dl 
George Jian a făcut un parastas pompos întru me
moria fericitului în Domnul George de Mocsonyi. 
Biserica noastră era îndesuită de credincioşi, carii 
plini de pietate şi de duioşie asistară la acest pa
rastas pentru generosul patron al studenţilor noştri 
seracî. 

Cântările îndatinate le-a esecutat în mod foarte 
succes corul vocal dirigeat de învăţătoriul G. Jian, 
unul dintre cei mai iubiţi stipendistî al neuitatului 
ropoşat. Cătră finele servitului divin dintră preoţii 
celebranţi parochul local N. Tdtucu ţinu o cuvân
tare deamnă de nobilul suflet al defunctului, la ca-
rea corul vocal respunse cu o arie duioasă, drept 
amintirea onomasticei mult regretatului mecenat, a 
cărui memorie pururea se va păstra cu pietate, din 
neam în neam la poporul nostru recunoscetorîu. 

George Bogdan, 
neguţătorii!. 

Biserică nouă. 
Edificarea bisericii române din Doloave, ppviteratul 

Pancioyiî, în preţ de 36.488 fl. s'au concrezut Duminecă 
în 6/18 binecunoscutului nostru inginir şi architect Adrian 
Diacon din Bocşa-Montană ea întreprizetorîu şi architect 
diriginte. Noul edificiu bisericesc se va consţrua pe o 
înălţime pitorească din mijlocul acestei frumoase şi bogate 
comune, şi considerând, că va avea o lungime de 3 . 3 V a 
metri aproape 18. Stânjeni, apoi ziduri înalte de 13. m. 
şi un turn imposant de 43.6 m. = 23°, aşadară credem, 
că noua biserică se va presenta ca una dintră cele maj 
mari, mar frumoase şi mai impunătoare biserici gr. pr, 
române din întreaga noastră diecesă. Lucrările se vor în
cepe cât mai curând, ear terminul de predare s'au fixat 
pe 1. Iunie 1892. 

Pentru comuna Alibunarl asemenea se planuesce,, j 
edificarea unei biserici noi gr. or. române tot în dimen- 1 
siunî mari şi imposante, cu a cărei clădire se va începe ' 
doară î-ii vt'o doi ani. 1 

Reconstruarea şi respective adaptarea ruinatei biserici 
din Of cea, carea e cea mai depărtată comună română din 
ungliul sud-vestic al Banatului, situată lângă Dunăre între 
gurile Timişului şi ale Tisei, aproape faţă în faţă cu 
Belgradul Sârbieî, — s'a concrezut asemenea susnumituluî 
domn architect român. Gratulăm confraţilor noştri dela 
estremitatea dieceseî la aceste porniri prea laudavere, şi 
le poftim tot succesul dorit. ^ 

Panciova, 9. Maiu 1890. ; 

Reuniunea învăţătorilor rom. gr. or. din dieoesa Caransebeşului. 
Despărţementul Bocşiî. 

Nr. 8. 1890. 

Convocare. 
P. T. Domni membrii ordinari, fundatori şi ajutători 

ai reuniune! învăţătorilor rom. gr. or. din diecesa Caran
sebeşului, aparţinători despărţământului Bocşiî, sunt prin-
aceasta Invitaţi a lua parte la a III. adunare din acest' 
an, ce se va ţinea în Bocşa-Roiiienă Joi fn 17 /29 Maia 
a. c. la 8. oare dimineaţa cu următoriul program: 

I. Asistarea la propunerea obiectelor de învăţământ 
în ambele scoale din Bocşa-Română, ce vor obveni în 
aceea zi înainte de ameazî, eventual şi după ameazî în
cepând precis la 8. oare dimineaţa în clasa I. ear după 
aceea în clasa II. 

II. Observările singuraticilor membri asupra propu
nerilor şi a tuturor momintelor din ambele' scoale. 

III. DisertaţiunI ori lecţiunî practice din partea 
membrilor. .. 

IV. Incassarea taxelor curente şi restante ale menv-
brilor. 

* V. Propuneri. 
VI. Alegerea comisiuneî pentru autenticarea proto

colului. 
Bocşa-Montană, în 8/20 Maiu 1-890. 

loan Marcu, 
preşedintele despart. Bocşiî. 

V a r i e t ă ţ i . 
Visitarea canonică. După cum cetim în foile din 

Timişoara Prea Sânţia Sa Părintele Episcop al ^Aradului 
loan Metían, intenţionează a visita, mal multe comune 
din giurul Timişorii, întră care cea dintâiu este comuna 
Mehala. 

invitare la Şedinţa publică .ce se va aranja de 
„Soţietatea de lectură a tinerimel teologică-pedagogică din 
Caransebeş" Luni a doua zi de Rusalii 21. Maiu (2. Iu
nie) 1890. în sala „Comunităţii de avere." începutul la 
8 oare seara. Oferte mărinimoase se primesc cu mulţă-
mită şi se vor quita pe cale publică. P r o g r a m: Motto': 
„•Uniţi. în cuget", Aş. A. Sequens, esecutat de corul Soţie* 

(taţii. 1. „Cuvânt de deschidere", rostit de Presidentul Soţ. 
2. „ 'Marşul. lui,.Mjhalu Viteazul"y. -de * * * esecutat- de 
orchestra Soţ. 3. „Qsla",. de C. Porumbescu, esecutatâ, 
de corul Soţ., 4. „La. icoană", poesie de Al. -Vlăbuţat 
declam, de I. Pepa ped. c. .-III. 5. „Consolare" de *.*•*• 
esecutaţă de orchestra Soţ. 6. „Româncele în istorie" di
sertaţie de I. Popovicüi cl. c. I. 7. „Călugăriţa"; de A. 



Sequens, esecutat de corul Soţ. Ş. „Doina", de Henri, 
solo de flauta esecutat de î. Chişozan, cl. c. I. 9. „Se
renadă"de Schubert, esecutat de orchestra Soţ. 10. „Şol-
dan Viteazp.l* monolog de V. Alecsandri, predat de N, 
Stoicbescu ped, e. III., I I . „Doină doinită", de I. Vo-
robchievicîu, esecutată de corul Soţ. 12. „Cuveni de în
chidere", rostit de Presidentul Soţ. 

Comunitatea de avere a ţinut în 5/17. 1. c. adu
narea generală ordinare de primăvară, în carea s'au apro
bat socotelile" anului trecut şi s'a dat absolutoriu comite
tului administrativ. Tot deodată s'a constatat că faţă de 
preliminariu s'au făcut economii în sumă de 17.399 fl. 
77 cr. eară starea casseî cu finele anului 1889 a fost 
155,977 fl. 34 cr. . . . 

Cu această ocasiune representariţiî Comunităţii de 
avere au dat de nou cea mai bună dovadă, că-şî cunosc 
adevăratele lor interese şi că sunt însufleţiţi pentru înain
tarea instituţiunii. Ei au ţinut strîns laolaltă în toate 
cestiunile vitali; ceeace le servesee spre laudă şi încu-
ragiare. . 

Advocat nou. Dl Dr. George Dobrin din Logoj a 
depus cu bun. succes censura de advocat în 1/13 1. c. 
Felicitam din toată inima pe noul advocat. 

Noul tarif poştal pentru tipărituri. Conform uneî 
ordonanţe a ministrului de comerciu dela 15. 1. c. nou â 
Intrat în vigoare un tarif scăzut de 3 cr. pentru tipări
turi trimise sub legătură crucişată (Kreutzband) dela 
50—150 grame. Tariful acesta are însă valoare numai 
pentru ţerile de sub coroana ungară; pentru Austria şi 
străinătate rămâne tariful cel vechîu. Tariful redus 'dela 
15. Maîu încoacl eurmătoriul: l'ănă la 10 grame 1, pană 
la 50 grame 2, până la 150 grame 3, pănâ la 250 grame 
5, până Ia 500 grame 10, pană la 1000 grame 15 cr. 

Vindecarea uneî vulnerărî grave a pântecelul. 
Cazul s'a petrecut în Rodna-vechie. în 18. Aprilie a. c , 
cu Roman Filipoîu de 27 de ani, de statură mică, însă 
compact şi sănătos. Afară de nisce friguri neînsămnate, 
de alte morburi n'a suferit. în ziua amintită conducând 
el o plută pe Someş, „capătul plutei dinderăt s'a isbit cu, 
putere mare de ţermure. în acest moment capătul cam 
subţieat al cârmei (apacina) ce ţinea în mână, prin i j r ţa 
de iubire, i-a spart pântecele şi, aruncându-1 sus în aer", 
a căzut pe o punte ângustă ce era aşezată preste fluviu. 
Prin spărtura abdomenului a eşit şi o parte însemnată a 
intestinelor subţiri. Vreo câteva momente şi-a perdutcon-
sciiriţa. însă după aceea, revenind eară la sine, s'a sculat 
şi, ţinându-şî cu câmeaşa proprie intestinele eşite, prin aju-
toriul altora a fost transportat într'o casă din apropiere. 
Chiemat ca să-I dau ajutoriul necesarîu, i-â*m repus in
testinele eşite şi prin' o shaplă cusătură în pele i-am eon-
strîns spărtura abdomenului însă fără de a cuprinde în 
cusătura musculatura şi peritoneul aşa după cum le pre
tinde chirurgia. Având în vedere tristele urmări ce le au 
astfelîu de vulnerărî, am cugetat mai mult la moarte de
cât la vindecare, cu atât mai vîrtos, fii nd-că respectivul, 
ca zileriu lipsit, n'a fost în stare se-şî procure bandagele 
şi medicamentele necesare şi aşa nici n'a putut fi tractat 
conform regulelor medicale. Şi ce se vezi, la 4 zile după 
întâmplare vulneratul s'a sculat, i-a fost rămas însă o 

umflătură ca semn de inflamaţiune eircumscripta a părţi 

lor învecinate şi a peritoneuluî. Aceasta înse, după între
buinţarea unsorii de iodoform, în vreo câteva zile a dispă
rut şi respectivul, spre cea mai mare mirare, astăzi se 
află deplin sănătos. Cu o simplă cusătură cu cataplasme 
reci şi cu înfăşierea pânteceluî s'a restaurat deplin. Această 
împregiurare dovedesce pe deplin, elasticitatea corpului: şi 
tăria naturii ce le posed Românii din munţii nord-osticî 
ai Transilvaniei. Numai adevăraţii'urmaşi ai lui Traian 

j pot avea o natură atât de admirabilă. Stoica, med. (Tribuna). 
! Mulţămită publică. Harniculeconom din Hodoş, 
i Nicolats Vodă dimpreună cu soţia Iconie, din pietate şi 
, din îndemn creştinesc, au binevoit a face sântele Pascî 

în anul acesta pe seama comunei noastre bisericescl din 
Boldur; pentru care faptă vrednică de laudă îi aducem 
cea mai călduroasă mulţămită. — Boldur în 5. Maiu 1890. 
:— în numele comunei bisericescl, Atănasiu Aldan, învă
ţătorul gr. or. 

Necrolog. Subscrisul cu inima plină de durere 
anunţă încetarea repentină din vieaţă a prea iubitei sale 
soţii Măria Pocreanu, nasc. Tulbure carea în urma na-
sceriî unei fiice, a reposat în Domnul în 25. Aprilie a. c. 
st. v. Seara Ia 9. oare, în al 26. an al vieţii sale. Rămă
şiţele pământesc! ale prea iubitei reposate s'au censânţit 
după ritul gr. or. şi s'au înmormântat Sâmbăta în 28. 
Aprilie în cimiteriul gr. or. din Socenl. Fie-î ţarina uşoară! 
Simeon 'Pocr'eahu,. învăţătbrîu. ' • v ' . 

Necrolog. Ioane Popovicîu prtpv. gr. or. rom. al Ver
setului cu soţia sa Regina,ca părinţi, în numele lor pre
cum şi al fiilor seî: /Alisandru Popovicîu adm. prt. Măria 
măr. Truxes şi Tesalia măr. Roşu, mai departe în numele 
nproreî Sabina Popovicîu născ. Mitter, a ginerilor: Richard 
Truxes căpitan ces. reg., Ioan M. Roşu advocat şt*€&Fol 
Stimler notarîu comunal precum şi în numele nepoţilor 
lor: Leopoldina, Regina, Paula, Emma. Richard şi Adolf 
Truxes, Măria şi Georgina Popovicîu, Eugenia şi Cornel 
Roşu şi Ioan Stimler, cu inima dureroasă anunţă reposarea 
mult iubitei fice resp. soră, cumnată, soţie, mătuşă şi 
mamă Elena .Stimler născ. Popovicîu, carea în 5/17 Maiu 
a. c. dimineaţa la 11. oare după un morb îndelungat au 
reposat în Domnul în al 21. an al etăţii şi 1. al căsă
toriei sale. înmormântarea s'au ţinut Luni în 7/19. Maiu 
a. c. la 10. oare a. m. după ritul gr. or. MeYeina, în 
5/17. Maiu 1890. Fie-î ţarina uşoară! 

C o n c u r s . 
Conform ordinăciuneî Venerabilului Consistoriu die-

cesan din 28. Martie 1890. Nr. 138. B. se- eserie con
curs pentru întregirea. postului de capelan pe lângă ne
putinciosul preot Eremia Pavlovicîu din Coşteîu, comita
tul Timişului, cu termin de 30 de ziie dela prima pu
blicare 

Emoluminteie adfestuî po-t de capelan sânt: aţreia 
parte din toate venitele îndatinate ale parochiei. ? 

. Ceice doresc a reflecta la acest post sunt poftiţi a-şî 
trimite recursele instruate conform statutului organic şi 
a regulamentului pentru parochiî, până la terminul espus, 
adresate Comitetului parocbial, prin oficiul protopresvite-
ral al Vârşeţuluî la Merciua p< u. Varadia. 

Recurenţii sunt Invitaţi în vreo Duminecă seau ser-
bătoare a se presenta în s. biserică spre a-şi aretadeste-
ritatea în cântare şi cuvântare. 

Coştelu, în 23. Aprilie 1890. 
[11] 1—3 Comitetul parochial. 
Cu conţelegerea mea Imn Popovicîu, protopresviter. 




